субъективных факторов. Разумным является определение «мягкого права» через его признаки. Таким образом, «мягкое право» — совокупность общих положений, норм, принципов, которые не имеют юридически обязательного характера, официальных санкций и соблюдаются лишь в добровольном порядке субъектами в силу различных обстоятельств (авторитетности создателя, социального давления, заинтересованности самого субъекта по их соблюдению и т. д.).

## Шкуда Ю.В.

## ЗАРОЖДЕНИЕ НОТАРИАТА В ПЕРИОД ДЕЙСТВИЯ НОРМ СТАТУТОВ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВО ЛИТОВСКОГО

Шкуда Юлия Викторовна, магистрантка Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, shkudajulia@inbox.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Калинин Сергей Артурович

История правового регулирования национального нотариата берет свое начало в Статутах Великого княжества Литовского (1529, 1566 и 1588 гг.)

Впервые нотариальные действия были урегулированы разделами IV «О наследовании женщинами и о выдаче девушек замуж» и V «Об опекунах» Статута 1529 г. в контексте реализации наследственных прав. Так, ст. 1 разд. IV регулировала порядок получения вдовой имущества после умершего мужа: «Вдова, оставшаяся на вдовьем стольце, имеющая от мужа своего вено и взрослых сыновей, должна остаться только при своем вене, а сыновья должны быть допущены ко всем отцовским имениям и имуществу и должны нести земскую службу. Если же она не имеет от мужа своего вена, то должна получить во всем равную со своими взрослыми детьми часть в ценностях и в имуществе, движимом и недвижимом».

Нормы Статута 1529 г. закрепили порядок наследования при отсутствии детей у вдовы: «бездетная вдова, если она имеет от мужа своего вено, должна получить только свое вено, а все имения должны перейти к родственникам. Если же она не имеет от мужа своего вена, то должна остаться на третьей части, пока не выйдет замуж, а если замуж не выйдет, тогда должна оставаться на третьей части пожизненно, остальное имение должно перейти к родственникам, а те должны нести нашу великокняжескую службу».

В контексте составления завещаний Статут 1529 г. вводил деление имущества на движимое и недвижимое. «Если бы кто-либо хотел составить завещание на свое движимое имущество или на купленное имение» (ст. 15 разд. V), а также отмечались характеристики лиц, которые пишут завещание: «хотя и был бы болен, если только был бы в сознании», и в то же время называет лиц, на кого это завещание может быть составлено: «вправе будет завещать свои вещи и купленное имение кому захочет, как духовным лицам, так и светским, призвав для этого священника или других свидетелей, или людей, заслуживающих доверия, или также официального присяжного писаря».

Статут 1566 г. регулировал нотариальную деятельности разделами V «О Праве посагоу», VI «Об опеках» и VII «О тестаментах», а также включал образцы документов (договор дарения мужем жене движимых вещей, договор дарения матери собственным детям имущества и др.).

В Статут 1588 г. были включены разделы VII «О записях и продажах» и VIII «О тестаментах», посвященный порядку распоряжения недвижимым имуществом, которое было приобретено по различным правовым основаниям «отдать», «продать», «подарить», «записать», «отделить от детей и близких». Наследственное право также регламентировалось нормами Статута ВКЛ 1588 г. Наследниками умершего являлись его жена, дети и потомки. Статья 15 Статута содержала правило наследования родителей после их детей: при отсутствии потомства, братьев и сестер имеют право наследовать отец или мать умершего. Что касается долгов наследодателя, то потомки обязаны рассчитаться по его долгам. Однако, Статут ВКЛ 1588 г. не содержит в себе такого понятия, как наследники или круг наследников, а просто называет членов семьи.

Таким образом, статутный период положил начало развитию нотариата.

## *Юрчик Е. А.* СТАДИИ ПРАВОТВОРЧЕСКОГО ПРОЦЕССА

Юрчик Елизавета Андреевна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, elizaveta.yurchick@gmail.com.

Научный руководитель: старший преподаватель кафедры теории и истории государства и права Фиронов Анатолий Николаевич

Правотворчество является заключительной стадией процесса формирования права, одним из важных направлений работы любого государства. Содержанием правотворчества является процедура возведения социальных потребностей и интересов граждан в закон, т. е. нормы естественного права облекаются в форму писаного права. Правотворчество – это легализованная, организационно юридически урегулированная система государственных и негосударственных структур, призванная на основе достижений науки и потребностей практики системно подготавливать соответствующих источников права. Разделение «правообразование», «правотворчество» и «правоустановление» проследить через сравнение с формами права.

Первая форма права – правоотношения – создается, когда участники товарно-денежных и иных общественных отношений устанавливают определенные трафареты, стандарты, правила, нормы, с помощью которых можно урегулировать социальные связи. Система уже созданных правовых эквивалентов затем оценивается и осмысляется участниками общественных отношений в качестве справедливых, закономерных, необходимых обществу